                                 KAZAK MASALLLARINDA UYKU OLGUSU
    
                            THE PHENOMENON OF SLEEP IN KAZAKH FOLK TALES

Kadriye TÜRKAN  
 Prof. Dr., Burdur Mehmet Akif Ersoy Üniversitesi 
         Fen-Edebiyat-Fakültesi Türk Dili ve Edebiyatı Bölümü, 
                     Burdur-Türkiye,  ktturkan@gmail.com
                                             ORCID ID: 0000-0002-0383-1964

Özet
Uyku bilincin tamamen ya da kısmen yittiği, buna bağlı olarak tepkinin zayıfladığı bir bilinç dışılıktır. Uyku hâlinin taşıdığı gizemli özellik, mitik anlatılar başta olmak üzere mitten kaynaklanan sözlü nesir anlatılarda bir geçiş metaforu olarak kullanılmaktadır. Uyku aynı zamanda ruhlarla iletişim kurmanın, anlam ve semboller âlemine girmenin bir yoludur.
Uyku, mitik yaratmalarda genellikle ölümle benzer işleve sahiptir. Çeşitli mücadelelere giren ve yorgun düşen kahraman, uzun ve derin bir uykuya dalarak dünya ile olan bağlantısını keser. Nitekim Dede Korkut Hikâyelerinde görüldüğü üzere uyku,  Oğuz geleneğinde “küçük ölüm” ya da “oğuz uykusu” olarak adlandırılır ve Oğuz yiğitleri, uyuduklarında günlerce uyanmaz, hatta bu yüzden düşmana tutsak düşer.  Türk epik geleneği içerisinde yer alan anlatılarda uyku “Oğuz uykusu, alp uykusu, batır uykusu küçücük ölüm” olarak anılır.
Uyku, halk anlatılarında ve bu anlatıların en yaygını olan masallarda kahramanlar,  devler, yiğitler,  cadılar, ve canavarlar için bir çeşit eşik görevi üstlenir. Kazak masallarında  mitik nitelik taşıyan  uyku,  herhangi bir mücadele veya savaş öncesinde  ya da sonrasında vuku bulur. Çalışmada Kazak masalları gözden geçirilerek masal kahramanlarının uyku hâli ve bu sürecin, masalardaki işlevi üzerinde durularak incelenmektedir.
Anahtar Kelimeler: Uyku, bilinç, ölüm, kahraman, geçiş.

Abstract
Sleep is a state of unconsciousness in which consciousness is completely or partially lost and, accordingly, reactions are weakened. The mysterious feature of the state of sleep is used as a transition metaphor in oral prose narratives originating from myth, especially in mythical narratives. Sleep is also a way of communicating with spirits and entering the realm of meaning and symbols.
Sleep often has a similar function to death in mythical creations. The hero, who has been involved in various struggles and is exhausted, falls into a long and deep sleep and disconnects from the world. As seen in the Dede Korkut Stories, sleep, In the Oghuz tradition, it is called "little death" or "Oghuz sleep" and when the Oghuz heroes sleep, they do not wake up for days, he even falls captive to the enemy because of this. In the narratives in the Turkish epic tradition, sleep is referred to as "Oghuz sleep, alp sleep, batir sleep, little death".
In folk narratives and in the most common of these narratives, folk tales, sleep acts as a kind of threshold for heroes, giants, heroes, witches, and monsters. Sleep, which has a mythical quality in Kazakh folk tales, occurs before or after any struggle or war. n this study, Kazakh folk tales are reviewed, focusing on the sleep state of folk  tale heroes and the function of this process in the tales.
Key words: Sleep, consciousness, death, hero, transition.
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