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Özet
Asırlarca nesillerden nesillere ötürülerek gelen gelenek ve ritüeller hala günlük hayatımızın bir çok alanında var olan halkımızın zengin kültürünün kalıntıları, alışkanlıkları, bilgi, töre ve davranışlarıdır. Yaşantımızın bir çok alanında olduğu gibi çeşitli merasimler içinde de kendine yer edinen, bazı istek ve arzularımızın gerçekleştirilmesinde, korku ve endişelerinin ortadan kaldırılmasında, nazar, kötü niyet, ağır aura ve negatif enerjilerin karşısının alınmasında, hayata karşı mücadelemizde yapılan gelenek ve ritüeller kalıplaşmış bir takım davranışlardır. Ve bu davranışlar sonucu oluşan gelenek ve ritüeller mensup olduğu halkın kendine özgündür ve milli kültürünün birebir yansımasıdır. Genellikle eski Türk inançları ile bağlı olan ritüellerin temel amacı insanın yeni durumunu, satatüsünü kutlamak ve kutsamaktır, aynı zamanda onu, “geçiş” döneminde olacağına inanılan tehlike ve zararlı etkenlerden korumakla beraber hayata tutunmaya, geleceğe umutla bakmaya yardımcı olmaktır. 
Azerbaycan, Anadolu ve Irak Türkmen halk kültürü gelenekleri ve ritüelleri ile zengindir. Bu zenginlik insan hayatının üç önemli geçiş dönemi olan Doğum, Evlenme ve Ölüm merasimlerinde kendini daha çok göstermektedir. Doğum merasimlerinin kendisi doğum öncesi, doğum anı ve doğum sonrası zengin gelenek ve ritüelleri ile dikkati çekmektedir. Konunun zenginliği ve genişliği göz önünde bulundurularak makalede sadece doğum öncesinde halk kültüründe yer alan “Aşerme”, “Çocuğun cinsiyetinin belirlenmesi” dönemleri ve “Hamile kadına konan yasaklar ve uygulanan inançlar” araştırılmış, her üç bölgede sözkonusu dönemlerde yapılan gelenekler ve ritüeller karşılıklı şekilde incelenerek mukayese edilmiş, benzerlikler ve farklılıklar saptanmıştır. 
Aynı millet ve aynı genetik kodların taşıyıcısı olmamızdan dolayı Azerbaycan, Anadolu ve Irak Türkmen kültüründe benzerlikler farklılıklardan çoktur, farklılıkların olması ise geniş coğrafi araziye ve zengin halk kültürüne, geleneklere, adet, inanc, merasim ve ritüellere sahip olmağımızın bir göstergesidir. 
Anahtar kelimeler: Azerbaycan, Anadolu, Irak Türkmen, aşerme, çocuk, cinsiyet, gelenek, ritüel.

Rituals Performed Before Birth in Folk Culture from Azerbaijan and Anatolia to Iraqi Turkmen Folklore
Summery
Traditions and rituals that have been passed down through generations continue to exist in many aspects of our daily lives. These remnants, habits, knowledge, customs, and behaviors are rich manifestations of our people's culture. Embedded in various ceremonies, these traditions and rituals serve as entrenched behaviors in our lives. They often help fulfill some of our desires, alleviate fears and concerns, protect against evil eye, ill intentions, heavy aura, and negative energies, and aid in our struggle against life's challenges. These resulting traditions and rituals are unique to the communities they belong to and are a direct reflection of their national culture. Rituals, often associated with ancient Turkic beliefs, primarily aim to celebrate and bless an individual's new status or situation. They also assist in protecting individuals from perceived dangers and harmful influences during transitional phases, while helping them hold onto hope for the future.
Azerbaijan, Anatolia and Iraq Turkmen folk cultures are rich with traditions and rituals. This richness is most pronounced in the three significant transitional periods of human life: Birth, Marriage, and Death ceremonies. Birth ceremonies, in particular, draw attention with their rich traditions and rituals before, during, and after childbirth. Given the breadth and richness of the subject, this article focuses solely on the periods within folk culture related to childbirth, namely "Asherme" (pre-birth rituals), "Determining the Child's Gender" and “prohibitions and beliefs imposed on pregnant women”. The traditions and rituals conducted during these periods in both regions are examined, compared, and similarities and differences are identified.
Due to our shared nationality and genetic heritage, similarities between Azerbaijani, Anatolia and Iraqi Turkmen cultures outweigh differences. The existence of differences is indicative of our vast geographical expanse and rich folk cultures, traditions, customs, beliefs, ceremonies, and rituals.
Keywords: Azerbaijan, Anatolia, Iraq Turkmen, asherme (craving), child, gender, tradition, ritual.
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