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Сапанов Сайпулла Жұмабайұлы, тарих ғылымдарының докторы, «Х.Досмұхамедов атындағы Атырау университеті жанындағы Х.Б.Табылдиев атындағы Каспий өңірінің тарихы, археологиясы және этнологиясы» ғылыми-зерттеу институтының директоры. Жаңа геосаяси жағдайда Қазақстан мен Орталық Азия өзінің геосаяси және геоэкономикалық ерекшеліктеріне байланысты ірі мемлекеттердің назарын аударған стратегиялық маңызды аймаққа айналды. Бұл, ең алдымен, Еуропа мен Азияны байланыстыратын аймақтың ыңғайлы және тиімді географиялық орналасуына байланысты. Әлемнің жаңа геосаяси державаларымен қарым-қатынас орнату Қазақстан үшін стратегиялық маңызды мәселе болып табылады. Ғылыми баяндаманың өзектілігі Түркияның халықаралық қатынастардағы рөлімен, тарихи тәжірибесімен және Түркия мен Қазақстан арасындағы стратегиялық серіктестікпен тікелей байланысты.
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[bookmark: _GoBack]В новой геополитической ситуации Казахстан и Центральная Азия в силу своих геополитических и геоэкономических особенностей превратились в стратегически важный регион, привлекший внимание крупнейших государств мира. Прежде всего, это связано с удобным и эффективным географическим расположением региона, объединяющего Европу и Азию, а недра богаты полезными ископаемыми и природными ресурсами. Установление отношений с новыми геополитическими силами мира является стратегически важным вопросом для Казахстана. Актуальность статьи напрямую связана с ролью Турции в международных отношениях, историческим опытом и стратегическим партнерством Турции и Казахстана.
С геополитической точки зрения Турция все больше берет на себя ведущую роль в региональных и глобальных вопросах, а наша страна рассматривается ведущими странами как ключевой фактор регионального развития.
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