RAUF PARFI'NIN ŞIIRINDE MELODI VE MÜZIKALITENIN IFADESI

THE MELODY OF RAUF PARFI'S SONG AND THE EXPRESSION OF THE MUSICAL
Gulnoza ORIPOVA

Özet. Şiirsel eserlerde tonalite ve yankılanma, kurgunun doğuşuyla ilişkili bir olgudur ve eski zamanlarda şiirin çeşitli müzik aletleri ve ritmik yöntemler kullanılarak yaratıldığı söylenebilir. Modern edebiyat çalışmalarında dalkavukluk kavramları vardır, “fonetik”, “öfori” ve “fonetik” sanatsal konuşmanın sağlam yapısıdır. Müzikalite, ses ve kelime tekrarı, kompozisyon halkası ve zinciri, anafora ve epiforik tekrarlar, kafiye ve ağırlık cilası yoluyla gerçekleşir. Müzikalite, Rauf Parfi'nin şiirinin İDEO-estetik dokunaklılığında da önemli bir rol oynar. Şiirdeki düşünce ve his, kelime aracılığıyla mükemmelleştirilerek, okuyucunun ruhuna ton, ritim, kafiye, müzikalite, ses paleti ile uyum içinde ulaşır. Rauf Parfi'nin şiirine özgü müzikal tınıların tonalitesi ve oluşumu, sözlerin ve satırların tekrarlanmasına dayanan lirik kompozisyonun estetik etkinliği ve ideolojik ve sanatsal gücün seslere yansıması temelinde, aliterasyon ve asonans gibi öforik ortamlar aracılığıyla araştırılmıştır. Rauf Parfi'nin söze, sanatsal yaratıma, edebi sürece karşı tutumu hızla gelişiyor. Özellikle, 20. yüzyılın ortalarından 21. yüzyılın başlarına kadar geçen edebi yaşamın ilgisi düzeyinde sanat kültürümüzün statüsü için prestijlidir. Rauf Parfi'nin edebi ve estetik görüşleri, Dünya Klasiği, sanat tarihi, sanat kelimesinin bugünü ve geleceğine özgü içeriklerinde önemlidir.

Anahtar kelimeler: melodi, müzikalite, ideolojik-sanatsal dışavurum, öforik anlamlar, aliterasyon, kelime tekrarları
Annotation. Tonality and reverberation in poetic works is a phenomenon associated with the birth of fiction, and it can be said that poetry was created in ancient times using various musical instruments and rhythmic methods. There are concepts of flattery in modern literary studies, “phonetics”, “euphoria” and “phonetics” are the solid structure of artistic speech. Musicality occurs through the repetition of sounds and words, the ring and chain of composition, anaphora and epiphoric repetitions, rhyme and weight polish. Musicality also plays an important role in the IDEO-aesthetic poignancy of Rauf Parfi's poetry. The thought and feeling in the poem are perfected through the word and reach the reader's soul in harmony with tone, rhythm, rhyme, musicality, sound palette. The tonality and formation of musical timbres specific to Rauf Parfi's poetry have been investigated through euphoric environments such as alliteration and assonance, based on the aesthetic effectiveness of lyrical composition based on the repetition of words and lines, and the reflection of ideological and artistic power on sounds. Rauf Parfi's attitude towards the word, artistic creation and the literary process is developing rapidly. In particular, 20. 21 from the middle of the century. it is prestigious for the status of our art culture at the level of interest of literary life that passed until the beginning of the century. Rauf Parfi's literary and aesthetic views are important in their content specific to World Classics, art history, the present and future of the word art.

Keywords: melody, musicality, ideological-artistic expression, euphoric meanings, alliteration, word repetitions.
Rauf Parfi'nin eseri, bağımsızlık dönemi Özbek şiirinde önemli bir yere sahiptir. "Rauf Parfi, tek bir kişinin iç dünyasını tarif etmeye çalışır. Kendini tanımaya çalışan, kimliğini bulmaya çalışan insanların ruh hallerini resmediyor. Rauf Parfi, hayatın gerçeklerini göstermekten çok, kalbin gerçeklerini, ruhun gerçeklerini ifade etmeye meyillidir. Kimsenin görmediği bir durumu, kimsenin görmediği şekilde göstermek onun kaderidir" (Yo‘ldoshev Q, 2006, B. 371). Bu nedenle şair, psişenin manzaralarını, henüz kimsenin ulaşamadığı taraflarını aydınlatır, "Siovush" adlı sone dizisinin ilkinde şair, hakikat etinden beslenen krallığın kötü pisliklerini ortaya çıkarır. İkinci sonesinde bu temayı sürdüren şair, şiirin melodik anlamını ve müzikalitesini artırmaya çalışır:


  Tiriklik sinchini – avom tinchini,

Sindirding – ko‘ksimning siniqlarini.

Erlarning sirtini, ayol ichini
Bulg’atding – suvlarning tiniqlarini.

Qalamdan o‘ch olding, so‘zini o‘yding,

Sening qo‘lingdami oyning ajali?!

Otaning tiyg’i-la o‘g’ilni so‘yding,

Sanchildi otaga o‘g’il xanjari  (Rauf Parfi, 2013. – Б.256.)
euphonic araçlar: aliterasyon ve asonans, düşüncenin dizelerdeki etkisinde özel bir rol oynar. Dizeler boyunca tekrarlanan "s" ve "i" seslerinin tekrarı eşsiz bir melodiklik yarattı. Yukarıdaki sekiz satırda "i" sesi 48 defa, "s" sesi 9 defa tekrarlanmaktadır. Bu ses tekrarlarındaki kaymanın yarattığı müzikalite, çağların melankolik görüntüsünü ifade ediyor gibi görünüyor. Profesör B. Kerimov'a göre ünsüzlerin de hissedilmesi gereken özellikleri var. Elbette her sesin doğasında içeriğinde saklı bir şeyler vardır (Karimov B, 2011, B.70). Şiir boyunca tekrarlanan nechun kelimesinin tekrarı, düşünce ve duyguların dramatizmini daha da arttırır:

                                Nechun yurakda tosh, ko‘zlarda huzun,

Nechun?! Xo‘rlangan insonlar faryodi?-

Nechun? Nechun yolg’onning umri uzun?

Nechun? Tirilmasmi o‘tganlar yodi?

Nechun iymonini sotib yashaydir,

Nechun qulligidan bexabar har qul,

Nechun zulm yashar, zulm oshaydir?!

Haqsiz olamonning tirikligi shul. (Rauf Parfi, 2013. – Б.256.)
Bu kıtalarda “neden” kelimesinin tekrarlanmasından kaynaklanan sorular, taht için verilen şiddetli mücadele, bu yolda dökülen masumların kanları ve halkın zavallı halinin ıstırabı sürekli yükseliyor. 

Şairin şiirin kıtalarında "nahot" kelimesinin tekrarıyla oluşturduğu sorular, düşüncenin eşsiz bir tamamlayıcısı niteliğindedir. Şiirdeki retorik soru, lirik kahramanın yüreğini kemiren sorunlar, vatan özgürlüğü, kişisel irade meseleleri, otokratların zulmüne karşı mücadele gibi fikirlerle manevi paralelliğe dayanan cevapsız bir soru gibi geliyor.

                        Nahot, iymon o‘chgan, toptalgan huquq,

Nahot, bu millatning qahramoni yo‘q,

Nahot, bu millatning shoiri yo‘qdir?!


Sevdiği ve inandığı halkının içinde bulunduğu kötü durumu fark eden şair, yaşadığı acıyı şaşkınlık ve pişmanlık anlamına gelen "nahot" kelimesinin tekrarına dahil etmiştir. İlk bakışta bazı camilerin işler durumda olduğu ve insan haklarının takip edildiği görülüyordu. Şairler de insanların rüyalarını seslendirdi. Ancak bu, milletin tam anlamıyla uyanması için yeterli değildi. Beş altı kişiyi mümin gibi göstermek ve milletin yaşadığını şiir yazmakla aynı şeydi. Şair bu duruma tahammül edemez. Bu yüzden çok fazla soru var. Sorgulama için kullanılan tekrar yöntemi aynı zamanda şiir boyunca benzersiz bir anlamlı ritim yaratarak şiirdeki genel deneyim ve duyguları daha yankılı hale getirdi. Şairin hüzünlü sorularının altında, milletin geleceğine, parlak yaşamına dair bir inanç izi vardır.
Şiirde müzikalite hakkında konuşan Profesör A.Sabirdinov, "Müzikalite, ses ve kelime tekrarı, kompozisyon halkaları ve zincirleri, anafora ve epiforik tekrarlar, kafiye ve ağırlık açıklamaları yoluyla gerçekleşir" (Sabirdinov A, 2005, Б.137.)  Bağımsızlık dönemi Özbek şiirinin ideolojik ve estetik etkisinde müzikalite de önemli bir rol oynamaktadır. Lev Ozerov şöyle yazıyor: "Şiirdeki kelime, düşünce ve duyguları saran bir kağıt olarak görülmemelidir. Şiirdeki düşünce ve duygular kelimelerle geliştirilir ve melodi, ritim, kafiye, müzikalite ve seslerin parlaklığı ile uyum içinde okuyucunun kalbine ulaşır.

Örneğin Rauf Parfi'nin "Ey iman esiri..." diye başlayan bir başka şiirinde, lirik kahramanın hüzünlü, ağır düşüncelerinin müzikle ifade edildiğini görüyoruz:

                               1.  Ay iymon asiri, vijdon tutquni,

2.  Qismatda bor ekan bu vahshat, zo‘rlik,

3.  Ko‘zingda umidning so‘lg’in uchquni,

4.  Ko‘ksingda inonchning imdodi sho‘rlik.

5.  Kechalar bosriqding tushda, ro‘yoda,

6. Kunduzlar boshingda sindi kaltaklar.

7.  Haq bilur, sen haqsan, haqsiz dunyoda,

8.  Sendan xabar olsin hurlar, malaklar.

9.  Sening yuragingni koinot bilsin,

10. Senga kulib boqsin osmonning ko‘zi.

11. Qattol Axrimanning bag’rini tilsin.

12. Sabr-toqat bersin Haqiqat so‘zi,

13. Ozod dunyolarning xabari kelsin.

14. Qoshingga bir kelsin Biru bor o‘zi  (Rauf Parfi, 2013. Б.256.)
Vehşet ve şiddetin gözünde “inanç mahkumu” ve “vicdan mahkumu” olan şairin gözlerindeki soluk umut kıvılcımları, a, y, i, u seslerinin kendi pozisyonundaki kayma özelliği. r, d, t, k, g', q seslerinin tekrarlanmasından imanın yardımı ile gelen boğuk sesin rolü önemlidir. Şiirin ikinci kıtası, s, h seslerinin tekrarı ile oluşturulan kendi ritmikliği ve içerikteki fikrin etkileyiciliği vardır. Profesör N. Rahimjonov'un haklı olarak belirttiği gibi: "Rauf Parfi'nin söze, sanatsal yaratıma ve edebi sürece karşı tutumu burada belirgindir. Özellikle XX yüzyılın ortalarından XXI yüzyılın başlarına kadar sanat kültürümüzün edebî hayatına ilgi duyma statüsünde etkilidirler. Rauf Parfi'nin edebi-estetik görüşleri, dünya klasikleri, sanat tarihi, konuşma sanatının bugünü ve geleceği ile ilgili içerikleri açısından önemlidir” (Rahimjonov N, 2012. Б.195.).

Sonenin dizelerindeki fonolojik paralellik, Rauf Parfi'nin müzikal armoni ile şiirin içeriği arasındaki bağlantıyı sağlamanın benzersiz yolu hakkında da bir fikir verir:                        

                                         (1) on-ir-ij-on-un       

(2) is-at-an-at-o‘r
(3) o‘z-um-o‘l-uch-un
(4) o‘k-in-ng-im-o‘r
(5) yech-ar-os-iq-ush
(6) un-uz-osh-in-al-ak-ar
(7) aq-il-ur-aq-aq-un
(8) yen-an-ar-ol-in-ur-ar-al-ak-ar
(9) yen-ing-in-il-in
(10) yen-ul-oq-in-os-on-o‘z
(11) at-ol-ra-an-ag’-ri-il-in     

(12) br-lq-at-er-in-aq-iq-at
(13) od-un-ar-ar-el-in
(14) in-ir-el-in-ir-or-o‘p
Yukarıdaki şiirin mısralarının hacmi aşağıdaki tablo örneğinde gösterilebilir:
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	17


Şiirin ikinci, beşinci, onuncu, on dördüncü mısralarında ses sayısı artmıştır. Bu, lirik kahramanın deneyimlerinde doruğa ulaşan durumun tanımıyla ilgili olacaktır. Sonuç olarak, seslerin qa-to-akh-ri-man-ba-g'ri-til-sin t-l-ni-ng-ni biçimindeki kombinasyonu, harflerin melodikliği ile uyumlu müzik tonları oluşturur.

Böylece Rauf Parfi'nin eserinde birçok tekrar, duraklama, ağırlık, çeşitli üslup yöntemleri şiirin müzikalitesini ve melodisini oluşturmuş ve şiirin sanatsal ve ideolojik etkisinin sağlanmasına hizmet etmiştir.
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