                                 Türk dillərinin ekoloji mühitinə təsir edən amillər
[bookmark: _GoBack]                                     Sumqayıt Dövlət Universiteti, Musayeva İ. İ.
Açar sözlər:Türk dilləri, ekologiya, insan, mədəni və sosial mühit, təbii mühit
Xülasə: Cəmiyyət içərisində sosial  faktorların təsirindən dəyişikliyə məruz qalan dil təbii mühitdə hər zaman insan fəaliyyətini müşayiət edir. Bu səbəbdən də müasir dövrdə baş verən qlobal dəyişikliklər, iqlim dəyişmələrinə qarşı  mübarizədə beynəlxalq həmrəyliyin  güclənməsi fonunda dilçilik elmi bir çox sahələrə inteqrasiya etmişdir.   Dilin dünyanı dərketmə funksiyası təbiətdə və sosial mühitdə  baş verən  hadisələri doğru anlamaq, dil və mədəniyyəti vəhdətdə öyrənməyə zəmin yaradır. Bu nöqteyi nəzərdən ekosistem anlayışını təbiətlə yanaşı dilin, linqvistik strukturların  ekosistemi anlayışı ilə mahiyyət etibarilə  eyni çərçivədə tədqiq etmək labüddür.
       Etnik və mədəni baxımdan dərin köklərə malik türk dillərinin ekosistemi olduqca zəngindir. Sosial, mədəni, siyasi və coğrafi amillərin təsirindən  dilin davamlılığı, yayılması və canlı mühiti daima dəyişikliklərə uğrayır. İqlim şəraitinə uyğun ekoloji şərtlər daxilində yaşamaq Orta Asiyadan Anadoluya, Sibirə qədər uzanan geniş bir ərazidə məskən salmış türk xalqlarının dilinin strukturuna təsirsiz ötüşməmişdir. Bu səbəbdən də dil elementlərinə nəzər salsaq, təbiətlə-dağlıq, su hövzələri, çöl adları ilə bağlı anlayışlar çoxçeşidlilik təşkil edir. Digər amil isə siyasi və iqtisadi faktorlar kimi dövlət quruluşu sistemləri, müasir dövrdə qloballaşma və iqtisadi  modernləşmə  kimi sahələrin türk dillərinin nüfuzuna təsiridir.  Demoqrafik amillər, mədəni və sosial əlaqələr, mədəniyyət və dil təcrübəsi, təhsil, müasir dövrdə texnologiyanın inkişafı, sosial media və texnoloji vasitələr türk dillərinin ekosisteminin dəyişməsinə, inkişafına birbaşa təsir göstərən vasitələrdir. 
Məqalədə türk dillərinin ekoloji mühitinə təsir edən müxtəlif  amillər,  problemlər, o cümlədən ekolinqvistik  perspektivlər geniş şəkildə  təsvir olunmuşdur.
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Özet: Toplumdaki sosyal faktörlerin etkisiyle değişime uğrayan dil, doğal ortamda insan faaliyetlerine her zaman eşlik etmektedir. Bu nedenle modern çağda meydana gelen küresel değişimler ve iklim değişikliğiyle mücadelede uluslararası dayanışmanın güçlenmesi arka planına karşı dil bilimi birçok alana entegre edilmiştir. Dilin dünyayı anlama işlevi, doğada ve sosyal çevrede meydana gelen olayların anlaşılmasına, dil ve kültürün birlikte öğrenilmesine temel oluşturur. Bu bakış açısı dikkate alındığında ekosistem kavramının, doğa ile birlikte dil ve dilsel yapıların ekosistem kavramı ile aynı çerçevede incelenmesi gerekmektedir.
Etnik ve kültürel açıdan köklü Türk dillerinin ekosistemi son derece zengindir. Sosyal, kültürel, politik ve coğrafi faktörlerin etkisiyle dilin sürdürülebilirliği, dağılımı ve yaşama ortamı sürekli değişmektedir. İklime uygun ekolojik koşullarda yaşamak, Orta Asya'dan Anadolu ve Sibirya'ya kadar geniş bir alana yerleşen Türk halklarının dil yapısında hiçbir etki bırakmadı. Bu nedenle dil unsurlarına bakıldığında doğayla ilgili kavramlar - dağlar, su havzaları, çöl adları  çeşitlilik göstermektedir. Diğer bir faktör ise modern çağdaki devlet yapı sistemleri, küreselleşme ve ekonomik modernleşme gibi siyasi ve ekonomik faktörlerin Türk dillerinin etkisi üzerindeki etkisidir. Demografik faktörler, kültürel ve sosyal ilişkiler, kültür ve dil deneyimi, eğitim, modern çağda teknolojinin gelişimi, sosyal medya ve teknolojik araçlar Türk dilleri ekosisteminin değişimini ve gelişimini doğrudan etkileyen araçlardır.
Makalede ekodilbilimsel bakış açıları da dahil olmak üzere Türk dillerinin ekolojik ortamını etkileyen çeşitli faktörler ve sorunlar anlatılmaktadır.
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Abstract: Language, which changes under the influence of social factors in society, always accompanies human activities in the natural environment. Therefore, against the background of global changes in the modern age and the strengthening of international solidarity in the fight against climate change, linguistics has been integrated into many fields. The function of language to understand the world forms the basis for understanding events occurring in nature and in the social environment, and for learning language and culture together. Considering this perspective, the concept of ecosystem, language and linguistic structures together with nature should be examined within the same framework as the concept of ecosystem.
The ecosystem of ethnically and culturally rooted Turkish languages ​​is extremely rich. The sustainability, distribution and living environment of the language are constantly changing due to the influence of social, cultural, political and geographical factors. Living in ecological conditions suitable for the climate did not leave any impact on the language structure of the Turkish peoples who settled in a wide area from Central Asia to Anatolia and Siberia. Therefore, when looking at the language elements, the concepts related to nature - mountains, water basins, desert names are diverse. Another factor is the influence of political and economic factors such as state structure systems in the modern age, globalization and economic modernization on the influence of Turkish languages. Demographic factors, cultural and social relations, cultural and language experience, education, the development of technology in the modern age, social media and technological tools are the tools that directly affect the change and development of the Turkic language ecosystem. 
The article describes various factors and problems affecting the ecological environment of Turkic languages, including ecolinguistic perspectives.

